

非洲出口增长伙伴项目



关于本项目

本项目为期三年，立足中国-非洲经贸博览会和湖南省非洲非资源性产品集散交易加工中心，旨在促进非洲与中国经济贸易合作。

本项目支持特定非洲国家（埃塞俄比亚、肯尼亚、马达加斯加、毛里求斯、莫桑比克、卢旺达、乌干达和赞比亚）扩大其农业产品和食品的对华出口，同时吸引中国对非可持续投资。

本项目还将重点解决中国与非洲国家之间商业信息缺乏、跨文化沟通不畅、缺少卫生与植物检疫措施协议以及产业链薄弱等问题。本项目的总体目标是促进非洲就业、减少贫困，以实现联合国可持续发展目标。

贸易数据

2009年，中国超过美国成为非洲的最大贸易伙伴。

近年来，中非双边贸易额一直保持在每年2000亿美元，中国对非洲的进口总额和出口总额均达到1000亿美元。

项目背景

2018年，中非合作论坛北京峰会确立中非合作论坛北京行动计划（2019—2021），该行动计划表明，中国将支持非洲扩大对华出口，特别是非资源性的、高附加值的农产品和工业产品。

2018年北京峰会后，首届中国-非洲经贸博览会（CAETE）于2019年6月在中国长沙举办。这项活动由中国商务部和湖南省人民政府联合主办，每两年一次，目的是加强中国与非洲之间的经济和贸易关系。

2020年，中国政府还在湖南设立了中非经贸深度合作先行区以及非洲非资源性产品集散交易加工中心（DTPC）。

2021年11月，中国国家主席习近平在中非合作论坛第八届部长级会议上宣布，中国将与非洲国家密切配合，共同实施九项工程。在贸易促进方面，中国将为非洲农产品输华建立绿色通道，加快检验检疫程序，进一步扩大与中国建交的最不发达国家输华零关税待遇的产品范围，力争未来三年从非洲国家进口总额达3000亿美元。

总体目标：为埃塞俄比亚、肯尼亚、马达加斯加、毛里求斯、莫桑比克、卢旺达、乌干达和赞比亚增加就业、减少贫困做出贡献。

具体目标：增加特定非洲国家与中国在农产品和食品领域的贸易和投资。

时间框架：2021年9月—2024年9月

发展目标：消除贫困、消除饥饿、体面工作和经济增长

预期成果

立足中国-非洲经贸博览会（CAETE）和非洲非资源性产品集散交易加工中心（DTPC）两大平台，为特定非洲国家增加农产品和食品出口和商业合作机会

与欧美市场相比，非洲小企业对中国市场并不熟悉。如果没有外部协助，特别是没有大型商业网络对接促进，他们很难在中国市场发掘商机。

立足湖南自贸试验区的中非经贸深度合作先行区以及中国-非洲经贸博览会，湖南省正努力实施“供需对接、进出双提”战略，打造中非合作新高地。

本项目将：

- 编写并散发非洲向中国出口农产品和食品的现状及潜力分析报告
- 组织协调并筛选非洲小企业参加中国-非洲经贸博览会（CAETE）的商业对接活动
- 支持特定非洲公司参加非洲非资源性产品集散交易加工中心（DTPC），协助他们与中国公司建立贸易联系
- 组织中国采购商组团到特定非洲国家进行商务考察
- 向公共部门和私营部门推广和传播出版物

在合规方面，助力特定非洲国家满足中国进口农产品和食品的规则和要求

在卫生与植物检疫措施（SPS）方面缺乏合作，严重影响了非洲向中国出口农产品和食品。

近期通过“一带一路”倡议和中非合作论坛，中国已经加快推进与非洲国家卫生与植物检疫措施

（SPS）谅解备忘录的谈判进程。然而，非洲国家SPS管理机构和小企业对中国进口农产品和食品的规则要求知之甚少，没有能力达到SPS管理机构的合规要求和进口管理措施。

本项目将：

- 筛选那些具有潜力达到中国SPS检疫要求的非洲农产品和食品
- 与受益国家的相关机构展开合作，进一步改善满足中国SPS要求的出口产品
- 帮助符合SPS要求的非洲小企业进一步改进其特定农产品的合规水平

在产业链方面，加强中国与特定非洲国家间的合作

在农产品和食品领域，非洲国家的生产能力有限，仅有40%的耕地得到充分使用。很多出口农产品未经任何加工，售价低廉。

中国与非洲国家在农产品和食品领域的产业链合作水平低于矿业和能源领域。加强外资直接投资将极大提升其在种植、加工及交易环节的生产能力和技术转化水平。

本项目将：

- 在主要投资政策和规制方面，推动公共部门与私营部门展开对话
 - 推动中国投资者关注企业社会责任、跨文化差异以及可持续投资等议题
 - 支持企业参与中非产业链合作活动
 - 鼓励和促进中国企业在特定领域投资
-

项目合作伙伴

湖南省商务厅

湖南省商务厅 (DOFCOM Hunan) 是湖南省人民政府负责内外贸易和对外经济合作的主管部门, 是中国-非洲经贸博览会的牵头承办单位, 是中非经贸深度合作先行区的牵头建设单位。



中非发展基金

中非发展基金 (CADFund) 是由国家开发银行承办, 按照商业化原则运作, 旨在鼓励和支持中国企业对非投资, 以市场化方式提升非洲自身发展能力的专业投资机构。



湖南驻外之家

湖南驻外之家信息科技有限公司 (驻外之家) 是中非经贸深度合作先行区对非经贸合作交流长效机制的建设单位之一。驻外之家为中国驻非企业高端人才、非洲企业人才和当地机构之间建立联系, 搭建服务平台, 在非洲设有驻地服务中心。驻外之家总部位于湖南, 在非洲十八个国家设有非洲驻地服务中心, 在中国浙江、广东、四川、重庆以及贵州设有中国驻地服务中心, 连接 200 多家非洲当地机构。



联合国国际贸易中心

联合国国际贸易中心 (ITC), 是联合国全力扶持中小微企业 (MSMEs) 国际化的专门机构, 帮助发展中和转型经济体的中小微企业提升竞争力, 使之与国际贸易与投资市场建立联系, 从而提高就业机会增加收入, 特别是提高妇女、青年和贫困群体的就业和收入。联合国国际贸易中心成立于 1964 年, 是世界贸易组织 (WTO) 和联合国 (UN) 共同设立的技术合作机构。联合国国际贸易中心是本项目的主要执行机构。



联系人:	毛天羽, 高级项目经理
电子邮箱:	tmao@intracen.org
电话:	+41-22 730 0315
办公地址:	54-56, rue de Montbrillant, 1202 Geneva, Switzerland
邮寄地址:	Palais des Nations, 1211 Geneva 10, Switzerland
机构网址:	www.intracen.org